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Важливість туризму пояснюється численними вигодами та 
перевагами, які він приносить будь-якій країні чи окремій її частині. 
Але справжня важливість туризму випливає з його природи та того, 
як він визначений і структурований. Туризм сприяє повному 
зростанню та розвитку регіонів країни: по-перше, приносячи 
численні економічні переваги та преференції; і, по-друге, допомога 
у розбудові цінності бренду, іміджу та ідентичності певної території. 
Індустрія туризму виходить за рамки привабливих напрямків, а стає 
важливим чинником економічного зростання. 

У 2004 р. Всесвітня туристська організація сформулювала 
концепцію сталого розвитку туризму: «Норми та практику 
управління стійким розвитком туризму можна застосовувати до всіх 
видів туризму та до всіх типів напрямків, включаючи масовий 
туризм і різні ніші туристських сегментів. Принципи стійкості 
відносяться до охорони навколишнього середовища, економічним та 
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соціально-культурним аспектам розвитку туризму і між цими трьома 
аспектами повинен бути встановлений відповідний баланс, щоб 
гарантувати довготривалу стійкість туризму». Таким чином, стійкий 
туризм повинен: 

1) забезпечити оптимальне використання ресурсів нав-
колишнього середовища, які становлять ключовий елемент розвитку 
туризму, підтримуючи основні екологічні процеси і допомагаючи 
зберігати природну спадщину та біологічне різноманіття; 

2) поважати своєрідні соціально-культурні особливості 
приймаючих спільнот, зберігаючи властиву їм створене і сформоване 
культурна спадщина та традиційні звичаї, і вносити внесок у 
взаєморозуміння різних культур і терпимість до їх сприйняття; 

3) забезпечувати життєздатність довгострокових економічних 
процесів, враховуючи їхню вигоду для всіх зацікавлених кіл, які їх 
неупереджено поширюють, включаючи постійну зайнятість і 
можливості вступників доходів та соціальних послуг для приймаючих 
спільнот і внесок у скорочення масштабів убогості. 

Принципи сталого розвитку стосуються екологічних, 
економічних і соціально-культурних аспектів розвитку туризму, і 
між цими трьома вимірами необхідно встановити відповідний 
баланс, щоб гарантувати його довгострокову стійкість. 

Таким чином, сталий туризм повинен: 
1. Оптимально використовувати ресурси навколишнього 

середовища, які є ключовим елементом розвитку туризму, підтримуючи 
важливі екологічні процеси та сприяючи збереженню природної 
спадщини та біорізноманіття. 

2. Поважати соціокультурну автентичність приймаючих громад, 
зберігати їх збудовану та живу культурну спадщину та традиційні 
цінності та сприяти міжкультурному розумінню та толерантності. 

3. Забезпечити життєздатні, довгострокові економічні операції, 
забезпечуючи соціально-економічні переваги для всіх зацікавлених 
сторін, які справедливо розподілені, включаючи стабільну роботу та 
можливості отримання доходу та соціальні послуги для приймаючих 
громад, а також сприяючи зменшенню бідності. 

Сталий розвиток туризму вимагає інформованої участі всіх 
відповідних зацікавлених сторін, а також сильного політичного 
лідерства для забезпечення широкої участі та досягнення 
консенсусу. Досягнення сталого туризму є безперервним процесом і 
вимагає постійного моніторингу впливу, запровадження необхідних 
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профілактичних та/або коригувальних заходів, коли це необхідно. 
Сталий туризм також повинен підтримувати високий рівень 

задоволеності туристів і забезпечувати значущий досвід для 
туристів, підвищуючи їхню обізнаність щодо питань сталого 
розвитку та просуваючи практику сталого туризму серед них. 

Сьогодні великі регіони України змінюють свою 
господарську орієнтацію, до яких відноситься і Тернопільська 
область – один з прикладів, – перепрофілювання з аграрних в 
індустріальні з акцентом на розвитку соціальної сфери.  Одним з її 
напрямків є туризм.  

У межах Тернопільської області виділяється 17 міських 
населених пунктів (Бережани, Борщів, Бучач, Заліщики, Збараж, Зборів, 
Копичинці, Кременець, Ланівці, Монастириська, Підгайці, Почаїв, 
Скалат, Теребовля, Хоростків, Чортків, Шумськ), які попадають під 
визначення «малих» (до 50 тис. мешканців), ‒ практично всі, окрім 
обласного центру. Найбільшим з них є м. Чортків (28,3 тис. мешканців), 
найменшим ‒ м. Підгайці (2,6 тис. мешканців). Сьогодні всі ці міста 
мають статус центрів територіальних громад. В різні історичні епохи всі 
вони також виконували адміністративні функції різного рангу. В даний 
час ці населені пункти переважно втратили роль промислових центрів, 
але як згустки концентрації населення та зайнятість місцевих мешканців 
в неаграрному секторі стали передумовами до виділення їх як міських 
населених пунктів. Історично склалось, що малі міські поселення 
Тернопільської області формувались як центри індустріального 
спрямування. Але випуск переважно слабоконкурентної продукції при-
вів до часткового збанкрутіння таких підприємств та проблем зі збе-
реженням працересурсного потенціалу регіону. Дуже мало уваги при-
ділялось питанням формування побутового сегменту в цих населених 
пунктах. Поряд з освітньою та культурною сферою досить часто шляхом 
активізації розвитку таких міських поселень може бути туризм. 

Туристична галузь має велике значення для розвитку 
економічної та соціальної сфери малих міст Тернопільської області. 
Пріоритетний напрям розвитку в’їзного та внутрішнього туризму є 
важливим чинником створення додаткових робочих місць та 
підвищення авторитету окремо взятої міської територіальної 
громади в регіоні. Загалом розвиток галузі туризму в таких містах, 
як одного з перспективних напрямів структурної перебудови 
економіки, суттєво впливає на такі її сектори як будівництво, 
транспорт, зв’язок, торгівля та сільське господарство. Тернопільська 
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область має хороші передумови для розвитку туристичної галузі, 
залучення вітчизняних та іноземних інвестицій. Міста області 
володіють унікальними можливостями для інтенсивного розвитку 
іноземного та внутрішнього туризму: особливості географічного 
розташування, мальовничість ландшафту, унікальне біологічне 
різноманіття, надбання історико-культурної спадщини, збережені 
національно-культурні традиції, значний туристично-рекреаційний 
потенціал. Вказані аспекти є підґрунтям для розвитку туризму як 
високорентабельної галузі економіки цих міст та територіальних 
громад загалом, що спрямована на формування високоефективного 
туристично-відпочинкового комплексу в контексті задоволення 
потреб іноземних та вітчизняних туристів. Незважаючи на це, 
туристична галузь в Тернопільській області не розвинута належним 
чином і не завжди є конкурентоспроможною на національному та 
міжнародному ринках. Туристичну галузь Тернопільщини можна 
назвати доволі диференційованою, оскільки жоден із видів 
туристичної діяльності, що представлений у її межах, не може 
вважатись домінантним. У цьому контексті до пріоритетних видів 
туризму, що історично сформувалися в межах малих міст, однак 
потребують подальшого комплексного розвитку відносимо: 
культурно-пізнавальний; пригодницький (активний); оздоровчо-
лікувальний; релігійно-паломницький; спортивно-оздоровчий;  
подієвий, інакше кажучи, івент-туризм. Поряд із традиційними 
інтенсивно розвиваються сучасні види туризму, зокрема, 
екологічний, діловий, освітній, гастрономічний тощо. 

У більшості малих міст Тернопільської області збереглось 
екологічно-чисте середовище проживання, порівняно з великими 
містами, що приваблює населення. Це може бути привабливим 
моментом для мешканців потужних урбоцентрів України та області. 
Відповідно, для розвитку в туристичній галузі, потрібно  
враховувати ці переваги, налагодити соціально-економічний 
потенціал, за рахунок якого місто стане привабливим та зручним для 
туриста. Економічний потенціал таких малих міст в основному може 
розвиватися за рахунок відродження історико-культурних пам’яток 
та залучення як внутрішніх та зовнішніх інвестицій. 

Вирішення проблем малих міст та перетворення їх в сучасні 
туристичні центри, повинні починатись з активізації внутрішнього 
потенціалу об’єднаних територіальних громад. На перший план 
виходить необхідність запуску потужного інструменту змін, яким є 
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ефективна співпраця місцевої влада – територіальної громада – 
місцевого бізнесу. Крім того, в умовах сучасної децентралізації малі 
міста повинні триматись разом, тобто спільно розвивати туризм. З 
цією метою слід звернути увагу на міжміські зв’язки, для створення 
«туристичних» груп малих міст. Адже, для туриста вигіднішим є 
відвідати за короткий час більше об’єктів, які його цікавлять. 
Важливим пунктом для правильного функціонування малих 
туристичних міст є розвиток інфраструктури, в тому числі 
транспортної системи. Розробка маршрутів, які повинні 
включати  групу малих туристичних міст, має бути зручна та 
раціональна, як для індивідуальних, так і для групових екскурсій. 

На перспективу розвитку малих міст повинен ставитись 
принцип комплексності, тобто зберігати якнайкраще історичні 
будівлі і пам’ятки культури та раціонально розміщувати нові будівлі. 
Крім історико-культурного чи рекреаційного туризму, доцільним 
напрямком розвитку малих міст є виробництво художніх виробів, 
сувенірів буклетів, будівництво підприємств харчової 
промисловості, об’єктів соціально-побутового обслуговування, 
закладів торгівлі, як для задоволення потреб місцевого населення, 
так і відпочивальників. Іншим словами, залучення історичних 
пам’яток до туристичного використання означає їх експлуатацію та 
отримання доходу. У процесі розвитку туризму на потреби 
відпочиваючих починає працювати ціла галузь обслуговування, з 
великою кількістю зайнятих працівників та службовців. Таким 
чином, туристична діяльність сприяє вирішенню проблем зайнятості 
та підвищенню прибутків місцевого населення, що є не менш 
важливим для розвитку країни в цілому. 

Висновки. Запровадження принципів сталого розвитку в 
туризмі в сучасних умовах функціонування малих міст Тернопільської 
області має подвійні характеристики. З однієї сторони необхідна 
системна робота та підготовка відповідних планів розвитку міст, в яких 
було б передбачено застосування принципів сталого розвитку туризму 
для планомірного розвитку території. Для цього потрібно здійснювати 
щоденну та повсякденну роботу з місцевим населенням, локальним 
бізнесом та освітніми закладами щодо підтримки поглядів, що 
відповідають принципам сталому розвитку. З іншої сторони, 
застосовуючи принципи сталого туризму, малі міста Тернопільської 
області можуть підвищити свою інформаційну складову та привабити 
більшу кількість відвідувачів. Для створення іміджу і популярності 



241 

таких територій необхідно розширити інформаційну мережу на базі 
інтернет ресурсів з метою полегшення пошуку інформації; розробити 
фірмовий стиль; підготувати рекламні матеріали; розширити мережу 
GIS-пошуку;  організовувати  регулярні презентації міста; сприяти 
розвитку краєзнавчих досліджень та популяризації їх. Натомість їхній 
потенціал – територія для розселення трудових резервів, наявність 
унікальних історичних і архітектурних пам’яток – вимагає 
невідкладних заходів для пришвидшення їх розвитку. У перспективі 
розвитку малі міста Тернопільської області повинні стати вагомими 
центрами формування місцевого бюджету за рахунок розвитку туризму. 
Перетворення цих міст у туристичні центри є складним завданням, яке 
можна вирішити тільки спільним зусиллям всіх зацікавлених сторін – і 
територіальних громад, і держави, і місцевого бізнесу. 
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